

申亮亮：蓝盔忠魂铸丰碑

本报记者 宁江东

开栏的话

学习楷模、宣传楷模、关爱楷模、争当楷模。日前，我市举行新闻发布会，对申亮亮、张冬香、梁兵等20名首届“焦作楷模”及19名提名奖获得者进行隆重发布。榜样是最好的带动，示范是最好的引领。为在全市营造浓厚的学习宣传氛围，从今日起，本报开设《学习楷模、宣传楷模、关爱楷模、争当楷模——首届“焦作楷模”风采》专栏，对他们的先进事迹进行报道，敬请关注。



生命最后37秒的英雄壮举

6年多过去了，黄河与洛水汇流处，有英雄的传说；古温大地的清风岭下，有英雄的传说；怀川大地的广袤原野上，也有英雄的传说。

人们永远不会忘记2016年5月31日的西非马里，恐怖分子开着一辆载有500多公斤炸药的汽车冲向维和部队营区，维和战士、温县好男儿申亮亮果断预警，在汽车炸弹爆炸瞬间将战友推离，用29岁的生命诠释了“中国蓝盔”的“立身为旗”、中国军人的绝对忠诚。

2019年，申亮亮被授予“人民英雄”国家荣誉称号；2023年，他被家乡人民推选为首届“焦作楷模”。

2022年8月16日，记者再次走进温县温泉街道西南王村申亮亮家，探寻英雄事迹，缅怀蓝盔忠魂。

“亮亮，我们想念你！”

一场小雨过后，申亮亮家的院子显得更加清新整洁，申亮亮的母亲杨秋花种植的月季、三角梅，绿叶青翠，生机盎然。“前几天晚上，我和亮亮妈聊天，说起亮亮，眼泪止不住流。他是个乖孩子，我们很想他。”在父亲申天国的记忆里，申亮亮从小特别懂事。当时家里做豆芽生意，8岁的亮亮和姐姐一起上街帮忙卖豆芽，童声童气的他还一路吆喝“卖豆芽，卖豆芽”。

申亮亮从小乐于助人，只要看见有人拉着装有玉米、红薯之类的架子车经过他家门口，他一定会过去帮忙推车……

村巷依旧，音容犹在。

从18岁参军开始，申亮亮离故乡越来越远。当兵的11年里，他回家的日子加起来还不到半年。

今年68岁的申天国清晰记得儿子入伍那天全家人送他的场景。目送儿子高大的身影渐行渐远，他突然觉得儿子长大了，他一定会成为顶天立地的男子汉！

点滴的回忆，淡淡的讲述，勾勒出申亮亮选择英雄之路的内心追求。

2008年5月13日上午，申亮亮返乡休假，可刚踏进家门就接到连长的电话，告诉他汶川发生地震，要求他立即返回待命。他在电话里铿锵有力地回复：“连长，是！是！是！”

“亮亮那次回家，进门就走，一刻都没有耽搁，严格遵守军纪，让我印象特别深，也让我看到了真正的军人就是像他那样，无论什么时候，都以服从命令为天职。”

“送亮亮当兵，我们流下的是激动的泪水。孩子牺牲，作为父母，我们流下的是伤心的眼泪。亮亮是一名军人，他为国家牺牲、为和平牺牲，我们为他感到骄傲！”申天国说。

37秒可以干什么？

对申亮亮来说，可以完成一次以身许国、舍己救人的壮举。

2016年5月31日，申亮亮年轻的生命永远定格在最后的37秒里。37秒的英雄选择，并非偶然。

13天前，29岁的申亮亮在连续三年递交赴马里维和的“请战书”后，终于在姐姐申海霞的帮助下成功说服父母，如愿以偿地以维和官兵的身份，到了西非马里。

马里，是传染性疾病的高发地，也是危机重重的险地，平均21个小时就会发生一起袭击事件。这些让申亮亮和战友随时随地保持着高度警惕。

当地时间2016年5月31日

晚，申亮亮与副哨司崇昶走上哨位。两个人机警地并排警戒，仔细观察周围动态。突然，黑暗中有3辆诡异的车辆闯入了二人的视线，申亮亮对司崇昶短促地低吼：“有可疑车辆！”

20时50分，行动轨迹可疑的皮卡车行驶至我军外围警戒线边缘时，毫无征兆地突然加速，朝维和营地大门直接冲撞而来。早已作出预判的申亮亮立即对司崇昶大喊：“有情况！打！”他一边向作战值班室预警，一边和司崇昶一起开枪射击，阻止车辆闯入营区。在离哨位十几米处，来袭车辆撞上防护墙翻在地，起火燃烧，随后发生了威力相当于500公斤至600公斤TNT当量的爆炸。在爆炸发生

的一瞬间，申亮亮果断将司崇昶朝营区推了过去，将生的希望留给了战友。

事后，司崇昶回忆，其实申亮亮有机会选择撤退或隐蔽，但当时皮卡车倾翻起火后，他们不能判明车内恐怖分子是不是已经死亡，还有没有后续车辆袭击营门。申亮亮把他推开，自己选择继续盯在战位上观察敌情，显示出将生死置之度外的大无畏精神。

从申亮亮发出预警到爆炸发生，只有短短37秒。生命中的最后37秒，申亮亮没有撤离现场，而是用生命换回了战友的平安，用鲜血谱写了中国维和军人的忠诚无畏。

“人民英雄”精神永驻

天地英雄气，千秋尚凛然。

2017年5月24日，联合国总部举行隆重授勋仪式，授予中国维和烈士申亮亮“达格·哈马舍尔德勋章”。2019年9月17日，国家主席习近平签署主席令，授予申亮亮“人民英雄”国家荣誉称号。2019年9月25日，申亮亮被评选为“最美奋斗者”。2023年，他被家乡人民推选为首届“焦作楷模”。

缅怀、铭记、崇尚、学习，是对英雄的最高礼赞。6年来，英雄申亮亮虽然离开了，但党和政府始终没有忘记他，更没有忘记英雄的父母。申天国和杨秋花无比宽慰，党和政府给了儿子太多的荣誉。如今，申天国将家里二楼的一间房间改造成申亮亮纪念馆，里面存放着儿子获得的

各种证书和奖章。这是全家的荣誉，更是全家的骄傲。

英雄的足迹，家乡记得——申亮亮家门前，那条原本叫“北一路”的路，如今被更名为英雄路；村里的文化广场也改为“亮亮广场”。

英雄的精神，广泛传承——温县烈士陵园申亮亮烈士的墓前，思念的菊花从未凋零；申亮亮生前所在部队为他建立了一座铜像，每到八一建军节和其他纪念日，部队官兵都要在申亮亮的铜像前举行纪念活动；村史馆里，进门第一个展区介绍的就是申亮亮的事迹，字里行间流淌着他无私无畏、以身许国的英雄气概……

征途万里赴维和，蓝盔忠魂铸丰碑。

申亮亮，永远是我们身边的英雄，永远是我们身边的楷模。让我们向他致敬，让我们向他学习，以自己的实际行动谱写亮丽的人生。

上图 申亮亮父亲捧着申亮亮“人民英雄”国家荣誉称号证书。

本报记者 董蕾 摄



扫码看视频